

特首：四新拓北都 四通建灣區

空間觀念政策機制革新 基建政策機制民心相通



● 林鄭月娥表示，《北部都會區發展策略》充分考慮到國家「十四五」規劃綱要對香港的支持。

香港文匯報記者 攝

香港大公文匯傳媒集團聯合香港廣東社團總會、香港中國企業協會、香港中資銀行業協會、大灣區金融科技促進總會昨日上午共同舉辦「領航『9+2』·第二屆粵港澳大灣區發展論壇暨頒獎典禮」。香港特區行政長官林鄭月娥在論壇上致辭時表示，《北部都會區發展策略》充分考慮到國家「十四五」規劃綱要對香港的支持，亦完全配合大灣區建設和《前海方案》帶來的大量機遇。她在該發展策略中提出必須以「四新」精神來驅動未來發展，包括「空間拓新」、「觀念更新」、「政策創新」和「機制革新」，而要做到粵港澳大灣區的高質量建設，就必須要有「四通」策略，包括基建連通、政策貫通、機制互通、民心相通。

● 香港文匯報記者 子京



● 林鄭月娥、陳茂波、尹宗華、李江舟、潘雲東、曾國衛、姜在忠等出席並主禮「領航『9+2』·第二屆粵港澳大灣區發展論壇暨頒獎典禮」。香港文匯報記者 攝

第二屆粵港澳大灣區發展論壇暨頒獎典禮得到香港特區政府政制及內地事務局、澳門中華總商會、澳門中國企業協會特別支持。香港特區行政長官林鄭月娥，香港中聯辦副主任尹宗華，財政司司長陳茂波，中央駐港國安公署副署長李江舟，外交部駐港副特派員潘雲東，香港特區政府政制及內地事務局局長曾國衛、民政事務局長徐英偉，全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠等出席並主禮。來自香港政商各界嘉賓，美國、俄羅斯、土耳其、奧地利、泰國、印度尼西亞等各國駐港總領事和領事官員近200人共襄盛會。林鄭月娥致辭表示，過去八個月，特區政府在推動粵港澳大灣區或是按國家「十四五」規劃綱要內容開展了不少工作，分別與廣東省政府及深圳市政府探討或已敲定的項目包括科技創新、金融、專業服務、前海發展、青年發展、教育和醫療等各個不同的範疇，都會在未來提升合作的水平，尋求更多政策創新和突破。

北都發展目光超越深港界線

她表示，今年施政報告的重點、聚焦的議題，是在香港建設「北部都會區」，該發展策略是香港特區政府首次把眼光放到香港境外，也超越了深港兩地的界線，要建成一個宜居宜業宜遊的都會區。在《北部都會區發展策略》中，她提出必須以「四新」精神來驅動未來發展，分別是「空間拓新」、「觀念更新」、「政策創新」和「機制革新」，粵港澳大灣區

姜在忠：港應主動擁抱數字經濟

香港文匯報訊（記者 子京）全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠昨日致辭表示，在社會秩序由亂及治、經濟發展恢復生機的同時，應當清醒地看到香港仍面臨產業發展單一、經濟結構固化、增長動力不足等問題。要破解這些問題，需要依靠發展這把「總鑰匙」，利用好粵港澳大灣區建設這一重要平台，擁抱新經濟浪潮，融入國家發展大局。姜在忠表示，近年來，互聯網、大數據、雲計算、人工智能、區塊鏈等技術加速創新，日益融入經濟社會發展各領域全過程。數字經濟發展速度之快、輻射範圍之廣、影響程度之深前所未有，正在成為重組要素資源、重塑經濟結構、改變競爭格局的關鍵力量。他指出，中共中央政治局日前專門就推動我國數字經濟健康發展進行集體學習。習近平總書記在講話中指出，要打造具有國際競爭力的數字產業集群，而李克強總理在出席第130屆廣交會開幕式時也特別提到，要在粵港澳大灣區等區域打造一批全球貿易數字化領航區。這無

疑賦予了粵港澳大灣區成為中國數字經濟試驗田和示範區的新使命。如何才能搭乘新經濟快車，賦能傳統產業轉型升級，催生新產業新業態新模式，推動香港經濟邁上新的台階，姜在忠提出三點建議：**強化全球離岸人民幣業務樞紐地位** 首先，應積極探索金融數字化智能化轉型的方式路徑，強化香港全球離岸人民幣業務樞紐地位。數字金融的發展有利於打破粵港澳大灣區內城市間的行政壁壘，加強城市間經濟聯繫的緊密性，進一步便捷跨境支付服務，強化香港特區在內地金融發展中的獨特角色，鞏固和提升香港國際金融中心地位，打造服務「一帶一路」建設的投融資平台，進一步提升香港的國際地位和國際競爭力。其次，應利用數字技術推動製造業轉型升級，促使大灣區加速從「世界工廠」邁向戰略性新興產業和先進製造業中心。當前，灣區製造業技術水平仍相對落後，在關鍵領域和核心技术上長期受制於發達國家。香港應充分利用



▲「領航『9+2』·第二屆粵港澳大灣區發展論壇暨頒獎典禮」昨日舉行。香港文匯報記者 攝

姜在忠強調，香港需利用好粵港澳大灣區建設這一重要平台，擁抱新經濟浪潮。香港文匯報記者 攝



發展」話題進行深入的探討。大會還頒發了領航粵港澳大灣區傑出貢獻領袖、傑出貢獻企業、傑出貢獻團體/機構，以及粵港澳大灣區最佳銀行獎、最佳金融服務獎、最佳地產發展獎、最佳創新科技獎、最佳跨境理財獎、最具投資價值獎、最具品牌價值獎共10個獎項。昨日榮獲「領航粵港澳大灣區傑出貢獻領袖」得獎者包括珠海格力電器股份有限公司董事長兼總裁董明珠、澳門工商聯合會會長何敬麟、前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民、香港深圳社團總會會長鄧清河、國泰君安國際控股有限公司董事會主席兼行政總裁周峰、信德集團行政主席兼董事總經理何超瓚、新世界發展有限公司行政總裁鄭志剛、偉祿集團控股有限公司主席林曉輝、華大集團董事長汪建、商湯科技聯合創始人兼首席執行官徐立。



● 尹宗華表示，香港有「一國兩制」的制度優勢，在大灣區建設中的角色不可替代，大有可為。

香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊（記者 子京）香港中聯辦副主任尹宗華昨日在論壇上致辭時表示，2019年2月，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》頒布實施，在大灣區建設領導小組的領導下，在各方共同努力下，大灣區建設不斷取得階段性成果，規劃體系、政策體系日趨完善，基礎設施互聯互通加快推進，規則銜接、機制對接取得新的突破，充分彰顯了「一國兩制」的制度優勢和勃勃生機。

尹宗華指出，隨著我國開啟全面建設社會主義現代化國家新征程，粵港澳大灣區建設也將步入加速推進的新階段。今年3月，國家「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要設立大灣區建設專章，中央人才工作會議提出建設粵港澳大灣區高水平人才高地，《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》公布實施，債券通「南向通」、跨境理財通接連開通，所有這些都體現了中央對香港的親切關懷和大力支持，既為大灣區建設注入了強勁的動力，更為香港長期繁榮發展創造了巨大的機遇。尹宗華強調，香港有「一國兩制」的制度優勢，有背靠祖國的市場優勢，有與世界廣泛聯絡的區位優勢，在大灣區建設中的角色不可替代，大有可為，也一定會大有作為。尹宗華對此分享三點思考：

第一，加強宣介匯聚合力。有調查顯示，近六成香港市民意識到大灣區建設的機遇，75%在港外國企業計劃擴大在大灣區投資，希望國家結合親身經歷講好、宣傳好大灣區發展機會，進一步推動社會各界和在港在國外的企業積極投身大灣區建設，在參與建設大灣區的過程中，實現自身更好更快發展。**第二，完善機制深化對接。**三地社會經濟制度和法律體系不盡相同，各方關注和需求也許會有差異，推進大灣區建設會碰到一些需要協商解決的具體事宜。推進大灣區特別是一些重點項目的實施，要事先充分對接、交流。特區提出的建設「北部都會區」更是需要和連接的深圳加強溝通和協商。我們要堅持問題導向、目標導向和效果導向，建機制、搭平台、多溝通、強協調，通過及時高效的溝通互動，推動大灣區建設全方位發展。**第三，確定重點着力推進。**我們要發揮各方優勢特長，在重點領域和關鍵環節取得突破，積極探討在創科、經濟、民生等領域選定一批優先合作項目，共同制定路線圖和時間表，為全面推進大灣區建設和高質量發展不斷積累經驗。尹宗華又指，只要我們齊心同行、共謀未來，深耕細作、開拓創新，就一定能把粵港澳大灣區建設成為國際一流灣區和世界級城市群，不斷書寫「一國兩制」偉大實踐新篇章。他強調，中聯辦願為香港各界和在港企業參與大灣區建設繼續做好服務。

尹宗華：港在灣區角色不可替代